全国两会特别报道。代表访谈



全国人大代表、海西州州长乔亚群:

不断探索海西州高质量发展之路

▶ 本报记者 张倩

2021年习近平总书记参加青海代表团审议和再次考察青海时作出了加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地的指示,为青海高质量发展指明了方向。全国两会期间,全国人大代表、青海省海西州州长乔亚群在接受《中国企业报》记者采访时表示,海西州时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托,探索出了一条适合海西州实际的高质量发展之路。

全方位深化改革,聚焦高质量发展。"海西州作为青海省产业'四地'建设要素最全、潜力最大的地区,持续深化改革创新,不断激发市场主体活力和创造力,加快推进产业'四地'建设,聚焦实体经济,助力企业纾困解难。"乔

亚群介绍,2022年,海西州认真贯 彻落实助企纾困一系列政策措施,完善政策直达快享机制,增值 税留抵退税44亿元,制造业延缓 缴纳税2.9亿元,帮助困难行业恢 复发展取得积极成效。

乔亚群说,主要表现在两个方面:一是聚焦产业升级,实施质效提升工程。扎实开展项目攻坚年、产业"链长制"等行动,制定和实施重点产业引领、招大引强突破、重大项目促进、企业梯度培育、园区提档升级、技术创新提升"六大工程"。

二是聚焦动能转换,着力优化营商环境。致力于打造"青海一流、西部样板、全国知名"的营商环境标杆地区,扎实开展营商环境整治年行动,深入推进"放管服"改革,实施"容缺受理+告知承诺"制度,审批时限大幅缩减。全面推进企业登记全程电子化,让企业"少

跑腿""零见面"成为现实。

夯实重大项目支撑,推动制造业提质扩量。"海西州是青海省工业发展的主战场,2022年规上工业增加值实现584亿元、增长13.6%,占全省的43.8%。"乔亚群还向记者介绍了今年制造业主抓的四项工作。

首先,扎实开展产业"链长制"推进年行动,聚焦盐湖化工、清洁能源、金属冶金等12条重点产业链,全力推动多晶硅、金属锂等重点项目建设,大力培育产业链领航企业。其次,大力实施优质中小微企业梯度培育工程,做好"个转企、小升规"培育工作,落实"一企一专班"服务机制,引导成长性好的小微企业升规入统,壮大"专精特新"和"小巨人"企业规模。第三,实施企业"上云用数赋智"行动,启动实施百户企业信息化数字化升级改造工程,打造

一批数字车间和智能工厂,做强"两化融合""智慧矿山"样板品牌。最后,深入实施科技创新赋能行动,重点围绕盐湖资源开发、氢能利用、节能降碳、源网荷储一体化等领域,加大关键技术攻关力度,争取更多"揭榜挂帅"和"帅才科学家负责制"项目落地海西。

聚焦产业链,锚定目标精准招商。海西州始终高度重视招商引资工作,去年成功引进了中车装备制造产业园、南玻多晶硅等一批重点产业项目。今年围绕推动全州经济社会高质量发展,确定了"六大行动",招商引资提效行动就是其中之一。

在突出产业链精准招商方面,围绕12条重点产业链,深入研究产业链供应链短板、缺项,编制产业链招商地图和路线图,完善招商项目库、客商库及目标企业库,聚焦产业链招大引强。在锚

定目标企业精准招商方面,以壮 大产业规模和增强产业竞争力为 核心,结合海西州产业发展需要, 建立对接合作的目标头部企业名 单,有目的有方向地主动"走出 去、请进来",深入精准对接,提高 招商引资成效。

此外,还要用好招商平台和优化招商服务。乔亚群表示,"我们要积极参与'进博会''青洽会''广交会'等省内外重大展会和行业展会,努力把参展商变成投资商。同时,持续营造一流营商环境,努力让海西成为企业发展的福地。"



相关报道请扫描 一维码

全国人大代表、中国科学院院士王焰新:

开发利用地热能是我国绿色发展的战略选择之一



▲据记者 何芳

党的二十大报告明确提出推 动经济社会发展,绿色化、低碳化 是实现高质量发展的关键环节。 3月12日,全国人大代表、中国科 学院院士、中国地质大学(武汉) 校长王焰新告诉《中国企业报》记 者,当前我国能源体系面临"稳定 供应"与"清洁低碳转型"的双重 挑战和"节能减排""新能源替代" 的重大需求。为此,他建议,"加 强深部地热资源勘查的开发工 作"。在他看来,推动深部地热资 源开发利用是我国的战略选择, 是加快建设新型能源体系,推动 发展方式绿色转型的另一条可发 力的重要路径。

王焰新表示,原因有三条:首先,深部地热的研究将加深对于地球内部结构和规律的认识,这对其他深部资源能源的勘探开发、板块和地震成因研究都有重要意义。人类赖以生存的资源供给未来有三大方向:下海、上天、入地。如今,对地下结构和运动规律仍知之甚少,迫切需要深入研究。

其次,尽管深部地热开发难 度极大,但能源密度和总量极高, 是地热用于工业领域、真正替代 化石能源最有前景的方向,一旦 攻克就能从根本上解决我国能源 和环境问题。

最后,深部地热产业将围绕 勘探开发形成一条庞大的产业 链,带动高端机械制造、数字化等 诸多产业的快速发展。

王焰新告诉记者,地热能是 一种来自地球内部,取之不尽用 之不竭的可再生能源,主要来自 地球内部放射性元素蜕变放热以 及岩浆-构造等活动,按深度可以 划分为浅层、中深层和深部地热 资源。浅层地热通常在200米以 内,包括土壤层和浅层含水层;中 深层地热在200米至3000米之 间;深部地热资源埋深通常超过 3000米。我国地热资源储量丰 富,根据中国地质调查局数据,我 国水热型地热资源总量相当于 1.25万亿吨标准煤,干热岩资源总 量相当于856万亿吨标煤,如果能 够开发万分之一,也相当于目前 我国能源消费总量的16倍。

为此,他建议设立深部地热资源勘查开发利用方向的国家地质调查专项、重大科技攻关专项和国家自然科学基金重大研究计划;谋划布局深部地热领域的国家级科技创新平台和重大科技基础设施,加大该领域高层次人才培养力度;出台优惠政策,引导、激励社会资金投资深部地热资源勘查与开发利用,加快培育、壮大市场主体。



相关报道请扫描二维码

(上接第一版)新时代新征程,要 提高政治站位,牢牢把握国资央 企工作的总目标,坚定不移做强 做优做大国有资本和国有企业, 不盲目追求规模,切实把重点重 心放到大力转变发展方式,提高 效率效益上来,加快打造一批能 与发达国家大型跨国公司同台竞 技的世界一流企业; 军军把握国 资央企工作的总原则,坚持和加 强党对国有企业的全面领导,全 面、系统、整体地把坚持党中央集 中统一领导落实到位,确保党中 央决策部署到哪里、国资央企就 坚决贯彻落实到哪里;牢牢把握 国资央企工作的总要求,紧紧围 绕党之大计、国之大计谋划推动 国资央企工作,更好落实国家战 略,聚焦主业、做强实业,围绕党 的二十大作出的推动新型工业 化、加快建设制造强国、质量强 国、航天强国、交通强国、网络强 国、数字中国等重大部署,围绕区域协调发展战略、区域重大战略深化央企与地方合作,推动国资央企高质量发展。

会议强调,国资央企要保持 战略定力,始终聚焦"两个途径"、 发挥"三个作用"。聚焦"两个途 径",即提高企业核心竞争力和增 强核心功能。提高企业核心竞争 力要聚焦加快解决科技、效率、人 才、品牌等方面突出问题,加强深 化改革,加大创新力度,加快补短 锻长,结合企业特点塑造独特竞 争优势;增强核心功能要聚焦发 展实体经济,把主业的饭碗端牢, 以市场化方式推进战略性重组, 加快企业间同质业务整合,分步 骤、有计划地加快调整优化国有 经济布局结构,聚焦国计民生重 点领域提升国有经济比重,在战 略性新兴领域加快构建新的增长 引擎,深化产业链生态圈战略合

作,更好发挥国有经济整体功能 作用。发挥"三个作用",即切实 发挥央企在建设现代化产业体 系、构建新发展格局中的科技创 新、产业控制、安全支撑作用,更 加突出原创性引领性科技攻关, 更加突出科技产出、科技成果、科 技转化、科技产业,更加突出锻造 国家战略人才力量,把控制力体 现在前瞻性战略性新兴产业、支 撑和带动产业链循环畅通、优化 全球产业链布局上,积极服务战 略布局一体融合、战略资源一体 整合、战略力量一体运用,增强重 要能源资源托底作用,强化重要 基础设施建设,为巩固党的执政 地位、坚持我国社会主义制度提 供坚实物质基础。

会议要求,要确保行动有力, 着力打好"七套组合拳"。要打好 党建引领的组合拳,以高质量党 建引领企业高质量发展;打好创

造价值的组合拳,引导企业更加 注重表外资产、长期价值,突出效 益效率、创新驱动、产业优化升 级、服务大局,短期在精益管理上 持续下功夫,长期要聚焦战略重 点、扩大有效投资、提升创新能 力,不断提高资产回报水平;打好 科技自强的组合拳,围绕产业链 加快部署创新链,集中优化政策 和工作措施,加快实现重大突破; 打好深化改革的组合拳,围绕党 和国家赋予国有企业的新使命新 任务,推进新一轮深化改革行动, 着力打造现代新国企;打好优化 布局的组合拳,坚持边发展、边突 破、边布局,大力开辟新领域新赛 道,坚韧不拔、真抓实干,一张蓝 图绘到底;打好完善监管的组合 拳,大兴调查研究之风,紧密联系 国资央企实际,问需于企、问计于 企,切实把调研成果转化为推进 工作的实际成效;打好守牢底线 的组合拳,更好统筹发展和安全, 建立多层次风险监测和防控体 系,压实责任、严格落实措施,严 防安全生产风险,提升本质安全 水平。

研讨班将分四期举办,国资委党委委员,中组部、发改委、工信部等部委和中央党校(国家行政学院)有关同志专家将围绕国企改革、党的建设、提质增效防风险、党风廉政建设、产业布局和科技创新、人才支撑、高质量发展、建设现代化产业体系、正确理解和大力推进中国式现代化等主题作专题报告。

国资委副秘书长,委管企业领导班子成员,中央企业专兼职外部董事,国资委直管协会驻会领导班子成员,驻委纪检监察组、委机关局处级干部,直属事业单位、管理局系统局级干部参加培训。

(来源:国务院国资委网站)